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CAPITEL 13

VON DER ENTWICKELUNG DER NEGATIVEN POTESTÄTEN

370.

Es ist oben gezeigt worden, daß — durch a"1 könne ausgedrückt werden,

dahero wird auch -^ durch (a + &)"1 ausgedrückt, also daß der Bruch — ̂

als eine Potestät von a -f- &, deren Exponent — l ist, kann angesehen werden:
woher sich die oben gefundene Reihe für (a -f V)

n auch auf diesen Fall er-
strecket.

371.

Da nun — r-r so viel ist als (a + 6)"1, so setze man in der oben ge-
Gi  ­p­ 0  ^  '

fundenen Formel n = — l, so wird man erstlich für die Coefficienten haben:

hernach für die Potestäten von a:

Dahero erhalten wir

~

a3 a4 ' a6 a6

welche eben diejenige Reihe ist, die schon oben [§ 300] durch die Division ge-
funden worden.

372.

Da ferner /— r 2 so viel ist als (a + ft)~2 so kann auch diese Formel in/
eine unendliche Reihe aufgelößt werden.

Man setze nemlich n = — 2 so hat man erstlich für die Coefficienten:

n 2 tt—-l 3 n — 2 4 n — 3 5__ _? ____ _? ___ _9 _____ __

und für die Potestäten von a hat man

?,  l  n _ i  l  * > _ 9  l  » ^  l  J_

a"-=ä» a -T» a =^' a -? etc-
daher erhalten wir

(a i jv» __ L_ — l _ 2_ . & _i_ l . J . *! _ l _3 . 4 . l3 J_ l . 3 . 4 . ̂  . ̂
\U-\-0) — (a ̂  6)2 — „2 ! ~as -t- ! 2 a4 l 2~ 3 a6 "T~ l 2 3 4 a6
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Nun aber ist
2 0 2 3 o 2 3 4 , 2 3 4 5 R ,

r = 2> T * Y = 3> T - Y * y = 4> T'y ifT-5 etc-
Also werden wir haben

1 - -, — 2-8 + 3-! — 4-1 + 5-1 — 6-1 + 7~ etc./f.2  /».8  l  /7*  /7.5  '  /r.6  /r7  '  n.
8(g,  ­|_  5)2  ß2

  aS  l  a4  a5  l  a6  a7  l  a8

373.

Setzen wir weiter n = — 3 so bekommen wir eine Reihe für (a + 6)"

das ist für , , ,^. Für die Coefficienten wird also seyn:

w 3 n— l 4 w — 2 5 n — 3 6 ,
__ = _ ? _ = _ ? _ __ = ^ ? - _ = _ 0tjC.

für die Potestäten von a aber
1 1 1

Woraus wir erhalten

_ i . . . . i . _ . . pir*
(a + 6)3 a3 l a4 ' l 2 a5 l 2 3 a6 """ l 2 3 4 a7

..,,  Q  {  fv  "l (l  l  "l r\  ___  •/ |  l  V7S  ­4ri  j  A r\  C^T  f*
•  a  tj  A  —|  *J  '  g  ­Lw  g  —|  ­LtJ  n  ~~~  j—iJL  5  ——  u\j  g  d\J  JQ  —|  ^ttj  ~T7  CUU.

Last uns ferner setzen n = — 4 so haben wir für die Coefficienten:

n 4 n— l 5 n~ 2 6 > £ — 3 7 ,

für die Potestäten von a aber

a
n
 = — a*1""1

Woraus gefunden wird:
l l 4 & . 4 5 Ö 2 4 5 6 ö8 , 4 5 6 7 6 4 ,

—I— . _ j _ _ öy/~»
4 a4 l a

5 ' l 2 a6 l 2 3 a7 ' l 2 "3 4 a8 ÜW"(a+6)

= ^ — 4 ̂  + 10 —6 — 20 ~7 + 35 —8 — 56 ̂  etc.

374.

Hieraus können wir nun sicher schließen, daß man für eine jegliche
dergleichen negative Potestät auf eine allgemeine Art haben werde:

l l m b , m m -f-1 &2
 m m -f-._ . _|

l 2 aw + 2 -l 2 3 a
m + 3
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Aus welcher Formel nun alle dergleichen Brüche in unendliche Eeihen
verwandelt werden, wo man auch so gar für m Brüche annehmen kann um
irrationale Formeln auszudrücken.

375.

Zu mehrerer Erläuterung wollen wir noch folgendes anführen: Da wir
gefunden haben, daß

-1 _!_ b _4-!2_!S4.!4_!6 etc
a + l a a* ' a8 a4 ̂  a5 a6 cu"

so wollen wir diese Eeihe mit a + 1 multipliciren, weil alsdann die Zahl
herauskommen muß 1. Die Multiplication wird aber also zu stehen kommen:

a a* a* a* a5 a6

a-\-b

~~ + 8 "~ + 5 eta

Product l wie nothwendig folgen muß.

376.

Da wir ferner gefunden haben

wann man diese Eeihe mit (a + &)2 multiplicirt; so muß ebenfals l heraus-
kommen. Es ist aber (a + ft)2 = aa + 2 a & - f - & & und die Multiplication wird
also zu stehen kommen:

Jl  __  2j>  3jb& _  4 fe8  ,  5&4 _  66_5  i
07*""^ + ̂   a5  ">  a6"  7t'  61}C*

aa

_ ,
9  <!  4.  'S  vjUv>.1 a2 a3 ' a4

 a°

Product l wie die Natur der Sache erfordert.
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377.

Solte man aber diese für /-^r^s gefundene Eeihe nur mit a + b mul-

tipliciren, so müste -^--^ herauskommen, oder die für diesen Bruch oben ge-
1 b 52 b3 &4 fe5

fundene Reihe * + - & «H—D 0 e^c. welches auch die folgende Mul-
o/ et/ a et a ci

tiplication bestätigen wird.

l i U . t» l/ l/

a a as ' a4

l 26 , 3&J> 4fe 3 , 5&4

fi  n?  " "  /».s  /».4  l  /».ö
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